



履行公益诉讼检察职责贯彻落实宪法精神·守护食药安全

# 护航健康:全链守护“舌尖安全”

## 湖北秭归:乡宴食安有保障

□本报记者 蒋长顺  
通讯员 孙菊珍 郭俊友

近日,湖北省秭归县检察院组织人大代表、政协委员及相关行政机关工作人员,就乡村宴席食品安全整改情况开展公益诉讼“回头看”。经实地查看,智慧化监管下的食品加工现场整洁有序、操作规范,“余食共享点”也在规范运行。

“农村红白喜事宴席多在户外搭棚,厨房是临时搭建的,食材储存条件参差不齐,宴席承办班子无证上岗,铺张浪费情况时有发生……”2025年3月,秭归县政协委员一份“加强对乡村红白喜事宴席规范管理”的提案引起秭归县检察院注意。为摸清相关情况,该院跨部门组建3个工作专班,分别下沉到12个乡镇30余个村落,深入调查并形成了70余份询问笔录,收集了50余份书证材料。

经初步摸排,秭归县12个乡镇共有100余个流动厨师团队,从业人员超过400人。检察官还发现,这些团队在工作中普遍存在未落实健康管理制度、操作场所环境卫生不达标、食材加工不规范、餐具消毒不到位等问题。

调查中,村民们普遍反映“农村办席图的就是热闹和便捷,流动厨师团队对我们来说很方便”。很显然,流动厨师团队不可少,不能简单粗暴地禁止或取缔。但是,对相关食品安全问题也不能含糊。为此,该院牵头召开农村集体聚餐规范化管理座谈会,县政协、人大、政协、市场监管等单位及各乡镇均派人参会。结合与会人员的发言,该院认为农村集体聚餐活动食品安全问题不可小觑,相关部门存在履职不到位情况。

7月11日,该院组织人大代表、政协委员及相关部门负责人,召开督促整治农村集体聚餐食品安全问题行政公益诉讼听证会。检察官阐述农村集体聚餐活动中存在的食品安全等问题、制发检察建议的理由及相关法律依据,促使各方达成协

同履职共识。经评议,大家一致认为检察机关应当依法制发检察建议,督促相关部门切实履行职责,凝聚监管合力,消除食品安全隐患。

“检察机关对老百姓‘舌尖上的安全’,问题很上心,值得点赞!”与会的人民监督员傅永秀说。

随后,该院向相关部门发出检察建议,针对健全监管机制、优化备案流程、完善应急处置措施、倡导节约新风等核心问题,提出具体可行的整改建议。检察建议发出后,相关部门积极响应,一系列扎实有效的整改措施密集出台:将流动厨师团队全面纳入规范化管理轨道,要求通过市场监管平台完成注册登记与信息备案;为规模较大的流动厨师团队配备监控摄像头,使八成以上的农村集体聚餐活动食品制作全程可视、可追溯管理;建立覆盖全县167个行政村的食品安全协管员网络,有效督促指导集体聚餐活动提前备案。目前,相关团队已累计备案160余场次。

“农村集体聚餐食品安全问题任重道远。下一步,我们将持续跟踪整改实效,守护百姓‘舌尖上的安全’,更守住乡土那份质朴而珍贵的烟火气。”该院分管副检察长梅建表示。

同时,相关部门加强过程监管,对流动厨师团队选用的食材进行风险分级管理与提示,并强制推行百人以上聚餐活动食品留样制度,从源头防范风险;大力倡导绿色节俭新风,明确提出严禁使用一次性不可降解塑料餐具,引导村民按需备餐,鼓励餐后将剩菜打包。目前,秭归县多个村庄规范设置了“余食共享点”,供有需要的村民免费取用,有效减少了食物浪费。

以此次整改为契机,秭归县检察院与该县人大、政协协同启动“建议提案与公益诉讼线索转换机制”,推动秭归县质量强县工作和食品药品安全委员会办公室制定出台《秭归县农村集体聚餐食品安全风险防控工作方案》,为持续保障农村集体聚餐安全提供了稳固支撑。

“农村集体聚餐食品安全问题任重道远。下一步,我们将持续跟踪整改实效,守护百姓‘舌尖上的安全’,更守住乡土那份质朴而珍贵的烟火气。”该院分管副检察长梅建表示。

## 安康汉滨:团购自提无隐忧

□本报通讯员 胡莉莉

“更好的选择,更低的价格”,这是社区团购颇受欢迎的一个重要原因。但是,少数社区团购自提点存在存储条件不佳、相关部门处置不力等问题,为这一新业态带来“阴霾”。

陕西省安康市汉滨区检察院就此开展专项监督。检察官在调查中发现,辖区内的社区团购自提点没有冷藏设备或冷藏设备配备不足,大量生鲜产品极易变质变质,导致纠纷不断;有的社区团购自提点没有对特殊食品进行防尘防湿保管,而是随意放置在地上;有的社区团购自提点因为空间不够,将食品挤压堆放,导致部分食品包装破损面临安全隐患。

今年9月初,汉滨区检察院依法制发检察建议,建议相关部门对社区团购自提点履行监管职责。相关部门立即行动,重点对辖区大中型社区团购自提点进行集中检查,对发现的不规范经营行为予以现场纠正。相关部门还专门组织召开约谈会,明确社区团购平台、仓储、自提点各环节食品安全责任,要求完善食品存储条件和查验、台账管理等制度;与社区团购平台建立信息共享机制,约定社区团购平台实时提供自提点变动信息。

截至目前,相关部门已经督促符合食品安全保障条件的自提点完成备案登记,对146家不具备食品安全保障条件的自提点依法予以关闭注销,新建了专门制度将自提点纳入食品安全日常监管范畴。

## 江苏泗洪:让母婴在月子中心更安心

□本报记者 卢志坚 通讯员 王栋 李悦

“我在月子中心吃得放心、住得安心,整体感受非常好!”2025年11月,江苏省泗洪县检察官对辖区一家月子中心开展公益诉讼“回头看”时,一位新晋宝妈笑着说。

随着人们生活水平提高,专业月子中心成为许多孕产妇的选择。然而,行业快速发展的背后,食品安全、消防安全等问题也逐渐浮现,不仅关系到孕产妇和婴儿的健康权益,也成了社会关注的热点与监管治理的难点。

今年3月,泗洪县检察院积极回应群众关切,结合最高检部署的“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动,深入县内多家月子中心展开实地走访。检察官调查发现,部分月子中心在运营管理中存在问题,在食品安全方面,主要是未能严格执行关键的食品48小时留样制度,给孕产妇和婴儿的饮食健康带来直接风险;在消防安全方面,存在擅自占用、堵塞消防通道等安全隐患。

“上述行为不仅违反相关法律法规,更给行动相对不便的孕产妇和婴幼儿群体带来极大安全隐患,必须依法依规予以整治规范。”泗洪县检察院公益诉讼检察部主任孙永上说。

针对上述问题,泗洪县检察院依法立案。今年3月,该院依法向相关部门制发磋商函,“清单式”列明问题,建议对辖区内月子中心食品留样、食物贮存、遵守消防法律法规等情况进行监督检查。相关部门随即全面走访调查,对存在问题的月子中心通过立即制止违法行、责令全面整改等举措督促整改。

今年5月,泗洪县检察院与相关部门联合开展跟踪回访,发现相关月子中心整改到位,厨房干净整洁,食品留样规范有序,消防通道畅通无阻。

## 贵州余庆:网络售药乱象全面整改

□本报记者 林建安  
通讯员 陈晓洪

“此前发现的网络售药乱象已全面整改,群众的‘网络药匣子’更安全了。”近日,贵州省余庆县检察院邀请“益心为公”志愿者对一起药品安全公益诉讼案件共同跟进监督,经线上线下同步核查,确认该县29家网络售药企业均实现了证照公示齐全、药师在岗合规、处方药销售规范。

2025年8月,余庆县检察院接到“益心为公”志愿者的线索,反映部分药店在网络平台售药时存在证照公示不全、执业药师信息不实等问题。

该院立即立案,检察官通过实地走访药店、询问从业人员等方式深入调查,一系列安全隐患逐渐浮现:辖区多家涉事网络售药药店未按规定公示互联网药品交易服务资格证书,普遍存在“公示药师与在岗药师不符”“药师人证分离”等情况,且全县所有网络售药药店均违规展示处方药包装,处方药流于形式。

“网络售药并非‘线上卖货’,那么简单,合规资质、专业审核是安全底线。”余庆县检察院相关负责人介绍,互联网药品交易需取得专项资格证书,执业药师在岗审核处方是法定要求,目的是避免消费者在无专业指导下购

买处方药,防范药物滥用、延误治疗等风险,保障用药安全。相关法律法规明确规定,网络售药企业必须公示完整资质信息,处方药销售需经执业药师审核确认,严禁“人证分离”等违规行为。

查明事实后,余庆县检察院向相关行政机关制发检察建议,直指证照公示、药师管理、处方药销售三大核心问题,建议开展专项整治、健全监管机制、强化普法宣传。

收到检察建议后,相关行政机关迅速行动,制定网络售药行业合规经营专项整治方案,以“全覆盖检查+重点抽检”相结合的方式推进整改:对全县29家网络售药企业逐家排查,立案查处3

家违法经营企业,罚款7.4万余元;督促10家药店整改药师不在岗问题,确保“人证合一”;推动违规展示处方药包装的药店完成正面清理,规范处方审核流程;抽检药品20批次,排查关联企业105家,累计整改各类问题175个。同时,相关行政机关开展了两场业务培训,发放1200余份宣传资料,强化网络售药企业依法经营意识。

“网络是群众便捷购药的重要渠道,检察机关与行政机关联动发力,有助于更好守护好群众用药安全。”余庆县检察院相关负责人表示,该院将持续关注新业态监管问题,为群众健康筑牢“防护墙”。

## 小凉山深处,“和歌朵色”温暖秀美彝乡

风险已达临界阈值。

马边县检察院向当地林业局、农业农村局以及相关乡政府制发检察建议,并协同各部门全力开展抢救性保护工作。

整改中,各部门对具体保护工作权责存在一定分歧。该院遂于2024年12月组织召开公开听证会,邀请“德古”(彝族家支中的德高望重者)听证员、人民监督员和茶叶专业技术人员参与听证。最终,大家达成一致意见,由林业局负责划定保护区域并建立长效保护机制,农业农村局抓好种质资源保护和利用规划,乡政府落实属地管理责任。

今年3月,涉案原始野生茶树群落保护区域的定界顺利完成,20余个警示标牌树立在周边醒目位置,林业部门与相关乡政府安排人员定期开展生物多样性巡察和宣传工作。在检察官的推动下,野生茶树种质资源保护已被列入马边县单行条例立法计划,四川农业大学等高校团队也应邀支持与指导首批原始野生茶树种质资源保护性扦插选育工作。

历史文化旅游资源面临污染损毁

马边县有着厚重的历史文化底蕴,县里的“汪公路”是始建于清代乾隆年间的古道,由时任马边同知汪京主持修建,历时三载凿通悬崖、架桥铺路,便利了彝汉通商往来。如今,古道沿线留存的“石丈空”石刻、红溪岩题记“永赖同功”等12处遗迹,被列为市、县级不可移动文物,是马边“南丝路文化旅游走廊”的重要节点。

马边县检察院在走访中发现,“汪公路”沿线3处遗迹由于长期暴露于野外遭受风雨侵蚀,缺乏有效保护和监督管理,风化严重,石刻上的字迹已变得模糊不清,存在着损毁、灭失的风险。经调查,几处遗迹之所以出现这样的情况,一方面是文物单位没有划定保护范围,文物保护边界模糊;另一方面,则是基层群众文物保护力量缺乏。

“汪公路”系列遗迹及其衍生文物体系作为明代边疆治理的活态见证,在历史研究、民族团结、文旅发展等领域都具有十分重要的价值。今年5月,经鉴定,该类茶树为疏齿大厂茶,系国家二级重点保护野生植物,目前仅在马边县及其周边地区发现,且该群落灭失



四川省马边彝族自治县炮台山公园里,“和歌朵色”公益诉讼法治教育基地引人注目。

马边县检察院向相关部门制发检察建议,督促依法规范设立文物保护单位标志,进一步明确划定保护范围,指导文物所在地村委会设立文物保护群众组织,建立日常巡查机制和长效保护机制,切实保障文物安全。

收到检察建议后,相关部门立即整改,进一步厘清部门、乡镇等单位职责,并委托四川省文物考古研究院为相关古迹制作了拓片或高清数字图片,用油漆重新描字;同时启动了石刻保护利用项目,拟通过修建遮檐、围栏等保护展示设施,消除安全隐患。

公益诉讼法治基地建在群众身边

绿荫环绕、鸟语花香,马边县的炮台山公园是当地老百姓休憩、锻炼的场所,“和歌朵色”公益诉讼法治教育基地也坐落其中。

今年7月,马边县检察院联合马边大风顶国家级自然保护区保护中心举办法治研学活动,通过网络报名方式招募青少年沿着该基地生态绿道开展研学,相关部门负责人、人大代表、政协委员、人民监督员也受邀参与此次活动。

“我们的基地突破传统封闭场馆局限,依托炮台山公园自然生态空间,以珍稀濒危野生动植物保护为主题,

沿生态绿道设置户外展区,诸如大熊貓、黑颈鹤、四川山鹧鸪等20余种马边境内分布的国家重点保护野生动物,等比例模型落放在两侧,每一个模型旁边都配有关的科普介绍、法律条文和真实案例……”活动中,检察官向大家介绍道。

通过观察宣传模型、研习真实案例、学习法律知识,大家深刻感受到检察公益诉讼守护生物多样性的重要意义。

该基地开放以来,日均来访量达数百人次,越来越多的群众自发带孩子来这里散步、参观,不少年轻人也喜欢在此拍照、拍视频,还有多个单位和学校已将其作为科普研学、法治教育的重要阵地。

“公益诉讼既守护江河湖海,又着眼衣食住行,在维护国家利益和社会公共利益方面具有重要价值。”和歌朵色品牌在守护马边这片秀美彝乡上的付出与成果,大家都是有目共睹的。”从马边县走出的全国人大代表、四川省非遗代表性项目彝族手工刺绣传承人乔进双梅对当地公益诉讼检察工作表示肯定,她希望检察机关持续深化履职,更大程度凝聚多方共识、形成保护合力,让群众因公益诉讼守护美好生活获得幸福感更加真切。

## 机动车环保检测报告岂能造假?

河南正阳:数据赋能推动行业源头监管

□本报记者 刘立新 通讯员 张红旗 井海燕

“现在检测流程规范透明,再也不用担心超标车‘花钱过检’了。”近日,河南省正阳县人大代表闵刚受邀到某机动车环保检测机构进行公益诉讼“回头看”时,对正阳县检察院聚焦机动车环保检测造假乱象,以“个案办理+专项整治+数字赋能”破解监督难题、推动行业源头治理的生动实践由衷点赞。

机动车尾气是大气污染的“元凶”之一,车载自动诊断系统(OBD)检测作为机动车环保年检的核心环节,是控制尾气排放、保障空气质量的重要防线。然而,少数检测机构受利益驱使,通过使用作弊设备篡改OBD数据,帮助超标车辆蒙混过关。

今年以来,正阳县检察院扎实推进检察公益诉讼服务绿色低碳发展监督活动,将机动车污染防治纳入重点监督范围,7月2日,该院刑检部门在办理一起涉嫌提供虚假证明文件案时,发现机动车环保检测造假线索,随即移交公益诉讼检察部门。办案检察官初步调查发现,某检测机构为提升营业额,违规购置并使用OBD作弊设备,使尾气排放不合格车辆顺利获取合格报告并上路行驶,直接加剧区域大气污染。

正阳县检察院迅速成立专案组,进一步开展调查取证工作。通过询问涉案人员、调取档案报告、分析监管平台数据等方式,专案组发现不同批次、不同车型的检测数据存在异常一致现象,核实虚假检测报告2000余份。同时,该院通过多部门座谈磋商、专家论证等方式,确定作弊行为与大气污染之间的直接因果关系,进一步明确行政监管缺位问题。

在查明违法事实、厘清监管责任后,正阳县检察院向负有监管职责的生态环境部门公开送达检察建议,明确指出监管漏洞、违法情形及整改方向。生态环境部门高度重视,立即部署行业专项整治,全面排查县域内机动车环保检测机构,对3家存在违法行为的机构依法作出行政处罚;组织辖区内检测机构签订合规经营承诺书;建立“日常巡查+随机抽查+数据联审”常态化监管机制。

为确保整改成效,正阳县检察院构建“检察监督+人大监督+政协民主监督”联动机制,邀请人大代表、政协委员到现场跟进监督。同时,该院结合此案办理,研发了机动车环保检测大数据法律监督模型,通过智能筛查、对比碰撞、异常预警等数字化手段,实现对违规线索的精准锁定。

“守护蓝天碧水,是我们的职责所在。”正阳县检察院检察长刘耀强表示,该院将以法力量筑牢生态环境保护屏障,为持续打好污染防治攻坚战贡献智慧和力量。



今年11月10日,正阳县检察院检察官邀请人大代表等就一起督促整治机动车环保检测机构造假行政公益诉讼案实地回访,查看整改情况。